Hétköznapi értelemben a személyiség szóval az egyes emberek lényegi jellemzőit próbáljuk megragadni. A személyiség fogalommal tehát az adott személy feltünő, egyéni, viselkedéses sajátosságát fejezzük ki. A mindennapi szóhasználatban nem teszünk éles különbséget a személyiség szó szinonimái között (egyén, egyéniség, jellem, karakter, vérmérséklet, temperamentum).

Tudományos értelemben olyan sajátosságok együttesét értjük alatta, amely elvont, általános, minden emberre alkalmazható, didaktikus, vizsgálható.

Az egyén az emberi nem egy tagja, egyedi képviselője, rendelkezik azokkal az általános jellemzőkkel, amelyek minden emberre érvényesek.

Az egyéniség az egyik embert a másiktól megkülönböztető, olyan egyéni vonások együttese, amelyek az emberek közötti kapcsolatokban észlelhetők.
A jellem azoknak a viszonylag állandó, tartós személyiségvonásoknak az együttese, amelyek az emberek cselekedeteiben, tetteiben, életstílusában mutatkoznak meg.

A vérmérséklet tartós, jellemző érzelmi sajátosságoknak az együttese, amely az emberek hangulataiban, különböző helyzetekre adott érzelmi reakcióiban mutatkozik meg.

A személyiség a latin persona szóból (maszk, színházi szerep, álarc). További változata a personalitas. A személyiség teljesebb fogalom, beletartoznak az egyedi, individuális és a karakter, valamint a temperamentum vonások is. Beleértjük azokat az adottságokat, amelyeket egy ember örököl és azokat, amelyek az egyén fejlődése során a tanulás, a nevelés hatására alakulnak ki.

Allport: amerikai személyiségpszichológus, több mint 50 féle személyiségmeghatározást ismertet („a személyiség azon pszichofizikai rendszerek dinamikus szerveződése az egyénen belül, amelyek meghatározzák jellemző viselkedését és gondolkodását”)

Atkinson: „a személyiség a viselkedésnek, a gondolkodásnak és az érzelmeknek a jellegzetes mintázata, amely meghatározza, hogy a személy hogyan alkalmazkodik a környezetéhez.

Carver, Scheier: „a személyiség pszichofizikai rendszerek olyan dinamikus szerveződése, amely az egyén jellegzetes viselkedés, gondolat és érzésmintáit hozza létre”

Megfigyelés
Önmegfigyelés (introspekció), mások megfigyelése (extrospekció)

Kísérlet

Korrelációs módszer- Sheldon

Feltáró módszerek (beszélgetés módszere- Jung által kidolgozott szabadasszociációs módszer, írásos módszerek-MMPI skála, a q rendezés módszere- vagy kártyaolvasás Stephenson,Rogers)

Teszt módszer (teljesítmény tesztek- iq tesztek Binet, Simon, alkalmasság vizsgáló tesztek-Pieron teszt, projekciós tesztek- Rorschach teszt vagy TAT teszt,)

Pszichoanalízis- Freud tanulmányai alatt a hipnózissal és a hisztériával foglalkozott

Tudatszintek modelje

A tudat azoknak az élményeknek az összessége, amelyről pillanatnyilag tudomásunk van, amely követhető és kontrolálható számunkra.

A tudatelöttes/tudatalatti jelenségek jelenleg nincsenek a tudatban, lesüllyedtek a tudatküszöb alá, elfelejtődtek (néha asszociáció kapcsán, vagy akaratlagosan felidézhető, tudatossá tehető)
A tudattalan részbe kétféle jelenségcsoport került: ami sohasem volt tudatos (ösztönök) és ami korábban tudatos volt de elfojtásra került.

A személyiség szerkezeti modelje

Ösztönén: a személyiség legősibb része, velünk születik, azokat az öröklött jellemzőket és ösztönkésztetéseket tartalmazza, amelyek szorosan kapcsolódnak a biológiai működéshez. A szükségletek azonnali kielégítésére tör, működését az örömelv vezérli, fő törekvése a fájdalom elkerülése és hogy azonnali örömhöz kielégüléshez jusson. Működése tudattalan.

Én: az öszt9nénből fejlődik, de tőle függetlenül működik. A realitáselv alapján működik. Összehangolja az ösztönén törekvéseit a külvilág körülményeivel és lehetőségeivel, megpróbálja késleltetni a kielégülést. Feladata az ösztönén korlátozása, a vágyaknak a realitáshoz való igazítása, keresve a legjobb kompromisszumot. (Freud: az ösztönén a ló, amelyet a lovas próbál megzabolázni).
Felettes én: utolsóként fejlődik ki a társadalmi élet, a nevelés hatására. A szülői és társadalmi értékeket, normákat foglalja magába. A normaelv dönti el, hogy mi a helyes vagy a helytelen. Az ösztönén törekvéseit próbálja meggátolni, az ént a racionalitás helyett a moralitás alapján történő működésre rávenni. Az erkölcsi tökéletességre törekszik. Működhet a tudatosság mindhárom szintjén. Két alrendszere a lelkiismeret (a helytelen viselkedést meghatározó szabályokat tiltásokat tartalmazza) és az  énideál (a helyes viselkedés szabályait, elvárásait tartalmazza.)

